-
o
2]
)
O
O
r
i

BRUKSANVISNING

LOGOSOL F2
KEDJESAGVERK



TACK FOR ATT DU VALDE EN LOGOSOL-MASKIN!

Vi ar glada att du visar oss fortroende genom att kopa detta sagverk och vi kommer att gora vart yttersta
for att uppfylla dina férvantningar.

LOGOSOL har tillverkat sadgverk sedan 1989 och sedan dess levererat ca 50.000 maskiner till nojda
kunder runt om i varlden.

Vi dr mana om saval din sakerhet som att du nar ett sa bra resultat med sagverket som mojligt. Vi
rekommenderar darfor att du tar dig tid att ldsa denna bruksanvisning i lugn och ro innan du bérjar
saga. Tank pa att sjalva maskinen bara ar en del av vardet pa produkten. Ett stort varde ligger dven i de
kunskaper vi delar med oss av i bruksanvisningen. Det vore synd om detta inte togs tillvara.

Vi dnskar dig mycket noéje med din nya maskin.

”\BMGJ-OLCBQRL;

Bengt-Olov Bystrom
Grundare,
Logosol i Harnésand

Las igenom bruksanvisningen noggrant och
férsta innehadllet innan du anvander sag-
utrustningen.

Denna bruksanvisning innehaller viktiga
sakerhetsinstruktioner.

VARNING! Felaktigt anvandande kan leda
till allvarliga personskador eller dodsfall for
operatéren eller andra.

LOGOSOL bedriver ett fortldpande utvecklingsarbete.

Vi maste darfor forbehalla oss ratten att andra

konstruktionen och utformningen av vara produkter.

Dokument: LOGOSOL F2 Bruksanvisning

Manual, artikelnr: 0458-395-1209

Text: Mattias Bystrom, Robert Berglund, Erik Svensson

lllustration: Mattias Bystrom, Martin Soderberg, Robert Berglund, Anna Fossane
Senast reviderad: December 2022

© 2022 LOGOSOL, Harnosand Sweden

#5



INNEHALLSFORTECKNING

Sakerhetsinstruktioner 4
Maskinbeskrivning 6
Teknisk data 7
Sagverkets komponenter 8
Ingaende delar: vid leverans 9
Ingdende delar: stocklyft 10
Ingaende delar: sagbalk 12
Ingdende delar: sagslade 13
Montering: stocklyft 17
Montering: sagbalk 31
Montering: sagslade 35
Montering: motorsag 38
Uppstallning 39
Justering: stocklyft 40
Justering: sagbalk 41
Justering: sagslade 42
Skdrutrustning 43
Sagning: steg for steg 44
Sagning: tips 45
Felsdkning 46
Precision 48
Torkning av virket 49
Tillbehor 50

CE-forsakran 51




H LOGOSOL

SAKERHETSINSTRUKTIONER

Las noggrant igenom hela manualen innan
LOGOSOL F2 tas i drift. Om sakerhetsforeskrifter inte
féljs kan detta medféra livsfara.

Forvissa dig om att alla som arbetar med sagverket ar
val insatta i riskerna och har last manualen. Manualen
ska alltid finnas tillganglig for de som arbetar med
sagverket. Detta galler dven om sdgverket ldnas ut
eller saljs.

Las manual och sakerhetsforeskrifter for det
sagaggregat som anvands pa sagverket.

Minderariga, under 18 ar, far inte anvanda sagverket.

Barn och djur far inte finnas i narheten av sagverket
under drift.

Respektera sakerhetsavstandet pa grund av hogt ljud
och risken for att kedjan slungas ut i svardets riktning
vid kedjebrott.

Den som arbetar med sagverket ska vara i god
form, frisk och utvilad. Lagg in regelbundna pauser
i arbetet. Arbeta inte under paverkan av alkohol,
narkotika eller Iakemedel som kan orsaka dasighet
eller ouppmarksamhet.

Arbete med LOGOSOL F2 ska alltid ske under goda
siktforhallanden. Arbeta ej i morker och ej med
nedsatt synférmaga.

Se till att ha andra personer inom hérhall om du
skulle behdva hjalp.

Vid pabyggnad av extrautrustning, anvand endast
produkter som tillverkats av LOGOSOL eller som
uttryckligen godkants for andamalet. Annan
utrustning kan medféra risk for olycksfall och far

ej anvandas. LOGOSOL avsager sig allt ansvar for
person- eller egendomsskador som uppkommit under
drift av sdgverk med icke godkand pabyggnad.

Om sagaggregat tyngre an 15 kg anvands ska
stodben monteras under sagbalkens andar.
Tipprisk!

Bar alltid personlig skyddsutrustning: Andamaélsenlig
kladsel ar en atsittande arbetsoverall. Arbeta aldrig
med 6st sittande klader, 6verdragsrock eller liknande.
Anvand skor med stalhatta och val ménstrad sula som
ger gott grepp. Bar inte halsduk, slips, smycken eller
liknande som kan fastna i utrustningen.

Strack dig aldrig éver eller under sagbalken under
drift. Roterande skarutrustning. Risk for skarskador!

Anvand kraftiga skyddshandskar. Risk for
skarskador vid hantering av svardet och sagkedjan.

PP ® O

Skarutrustningen kan aven vara het direkt efter
sagning.

Symbolférklaringar

For er egen sdakerhet lds igenom hela
instruktionsboken noggrant och starta inte
maskinen forran du forstatt allt.

Anvand godkanda horselskydd och
skyddsglasdgon. Horseln kan skadas redan efter
kort exponering.

Anvand alltid skyddshandskar (klass 1) ndr du
arbetar med sagverket eller hanterar kedjor. Risk
for skarskador vid hantering av kedjor. Kedjor och
motordelar kan vara heta efter sdgningen.

Vassa roterande verktyg. Se till att inte fingrar
kommer i narheten.

Denna symbol betyder “VARNING!".
Var extra uppmarksam dar denna symbol
férekommer i manualens text.

Efter denna symbol foljer en uppmaning.
Var extra uppmarksam dar denna symbol
férekommer i manualens text.



Sakerhetsavstand

AN

Respektera sakerhetsavstandet.
Sakerhetsavstandet ar 8 m resp. 15 m for
annan person an operatéren. Bilden nedan
visar sagverket uppifran. Operatéren ska
befinna sig inom anvisat omrade, markerad
med streckad linje, nér sagen ar i drift.
Operatéren far ej stracka sig dver sagbalken
under drift.

Vid arbete med bensindriven motorsag

AN

AN

Brandrisk. Stang av motorn foére tankning.
Bensin adr extremt lattantandligt. Brannskador
kan medféra livsfara. Om du spiller ut bransle,
rengor genast delar som fuktats. Om du fatt
bransle pa kladerna, byt dem genast.

Drag fast tanklocket sa hart som mojligt for att
minimera risken for att locket vibrerar |6s under
sagning.

Saga aldrig med motorsdgens gasreglage last, skot
alltid reglaget manuellt under sagning.

Okad kastrisk! Anvand inte klyvslipad kedja
vid kapning.

Fore varje arbetspass

Kontrollera sarskilt lyftlinornas kondition. Byt
genast vid minsta tecken pa nétning. Kontrollera
att bultférband och lasningar i stockhyllans lyft och
lassystem ar dtdragna ordentligt och att sagverkets
alla rorliga delar I6per latt.

Kontrollera att sdgverket star helt plant och att det
ar ordentligt infast i underlaget.

Kontrollera att skarutrustningen ar ratt monterad.
Risk for kedjebrott!

Kontrollera att sdgaggregatet ar ordentligt
paskjutet pa sagbalken. Kastrisk vid start!

LOGOSOL F2

Under drift

AN

AN

Sagverket far inte luta under drift. Risk for
tippning! LOGOSOL F2 ska fastas direkt i
underlaget eller i ett underlag av plankor (se
manual) som 6kar barytan.

Hall stadigt i veven da stocken hojs eller sanks.
Tappas veven kan den sla kraftigt mot handen.

Hall inga hander innanfér langa benet vid
héjning eller sankning av stocken. Klamrisk
om lyftlinan gar av eller om veven tappas!

Sdga inte stockar som ar sa korta att de inte sticker
ut minst 0,2 m utanfor varje stockhylla. Risk for att
stocken faller ned nar stockhyllorna hojs!

Hogsta tillatna last for sdgverket &r 1000 kg. Vid
férlangning kan lasten 6kas med 250 kg for varje
extra stocklyft.

Sta alltid till hoger om sagaggregatet under
drift. Risk for att sagkedja slungas ut ur
spanutkastet vid brott.

Hall arbetsplatsen fri fran verktyg, trastycken, span
och andra saker som du kan falla 6ver.

Stang av sagaggregatet mellan varje skar.
Lamna aldrig LOGOSOL F2 utan uppsikt sa att
obehdriga kan starta den.

Om nagon form av stoérning uppstar, upphor
genast att saga och sting av sagen innan
problemet I6ses. Tank stindigt pa detta.

De flesta olyckor med farliga maskiner,
oavsett om det ar en LOGOSOL F2 eller
annan maskin, sker nar nagot kranglar och
operatoren ska ratta till detta under drift.
Ett driftstopp syns sdllan pa det fardiga
resultatet.



H LOGOSOL

MASKINBESKRIVNING

e  Komponenterna av aluminium dr anodiserade och
helt rostfria. Ytskiktet ar lika ndtningstaligt som
hardat stal, har lag friktion och ar latt att halla ren
fran kada och span.

e  Stallbara fotter ger enkel kompensering for ojamna
underlag.

e Tydliga skalor visar stockhyllans hojd. Som tillbehor
finns extra matstickor som visar installd saghojd.

e Vevaxeln ligger i underhallsfria outslitliga bronslager.

e  Glidlisterna av lagfriktionsplast haller atskilliga ar tack
vare aluminiumkomponenternas fina yta.

e Snabb och enkel installning fér sdgning parallellt med
karnan i koniska stockar. (Stockhyllorna ska stallas pa
olika hojd pa langt mer an halften av snitten for att fa
acceptabelt utbyte.)

e Det finns manga tillbehor till LOGOSOL F2.

Underhall

LOGOSOL F2 ska hallas ren och plastdetaljer ska
smorjas med LOGOSOLs glidmedel (7500-001-5050)
eller silikonsmérjmedel (7500-001-5067). Kontrollera
lyftlinornas skick med jamna mellanrum.

Den hardade kuggstangen ar endast latt rostskyddad och
ska hallas insmord med ett tunt lager Superflo (9999-000-
5115) for att férhindra rostangrepp.

Service

Sagverket ska kontrolleras regelbundet och vid behov
underhallas.

Utfor endast underhdll och reparationer som beskrivs i
manualen. Ovriga reparationer ska utféras av LOGOSOL eller
auktoriserad LOGOSOL-aterforsaljare.

Utfor inga andringar av sagverkets konstruktion, detta
kan oka olycksrisken. Efter service ska sagverket aterstallas
till originalskick. LOGOSOL ansvarar inte for skador som
uppkommer under arbete med modifierat sagverk.

Montering

LOGOSOL F2 &r konstruerad for att vara enkel att montera
och stalla in. Hall till pa ett underlag som &r plant och inte
repar sagverket under monteringen.

Spara tid genom att ldsa igenom hela
monteringsanvisningen innan monteringen

pabérjas, och folj sedan anvisningen steg for
steg under monteringen.

0

Déar denna symbol férekommer, dra at
férbandet sa I6st att det kan rora sig.
Dar ingen symbol finns dras forbandet at
ordentligt.



TEKNISKA DATA

Langd:

Bredd:

Hojd:

Stockinlastningshojd:

Vikt:

Vikt med slade for motorsag:

Max. rekommenderad stockdiameter:0,6 m
Min. stocklangd i standardutférande: 2,4 m
Max. stocklangd i standardutférande:3,7 m
Max. stocktyngd i standardutférande

40m
0,7m
1,0m
0,6m
55 kg
58 kg

1000 kg

LOGOSOL F2



H LOGOSOL

SAGVERKETS KOMPONENTER

Nedan beskrivs komponenterna for att du ska veta vad de- )
larna kallas under monteringen. Vanster

1 Sagbalksektion
2 Langt ben

3 Kort ben

4 Horisontalbalk
5 Balkstag

6 Horisontalstag
7 Skarvplat

8 Stockhylla

9 Stockhallare
10 Fot

11 Stockanhall

12 Lyftbalk

13 Klinkstang

14 Klinkstangshallare
15 Klinkbox

16 Klinka

17 Klinkaxel

18 Vev

19 Visare

20 Linhjul




LOGOSOL F2

INGAENDE DELAR: VID LEVERANS

Din leverans av Logosol F2 bestar av nedanstaende kollin. Kontrollera att dessa kollin finns med vid leveransen.

4 meter (tva stocklyftar)  4525-000-2000

1x4525-001-0010 2 x 4525-100-2000 4 x 4525-010-2000

=

W
1\

5 meter (tre stocklyftar)  4525-000-2005

1x4525-001-0010 3 x 4525-100-2000 5x4525-010-2000

6 meter (tre stocklyftar)  4525-000-2006

1 x4525-001-0010 3 x4525-100-2000 6 x 4525-010-2000

=

1 x4525-010-2100

=

@
LTI
AHRN
Wo W W



10

H LOGOSOL

% 4525-100-2000

4525-001-1085

4525-315-2000
4525-305-2000
4525-310-2000

4525-001-2050
4507-001-1150
4508-001-1027
9037-011-0002

4525-001-2017

4525-001-2200




% 4525-100-2000

4525-001-2000

4525-001-2060

4525-001-2035

4525-001-2075

4520-001-1065

4525-001-2030

LOGOSOL F2

4525-001-2070

4525-001-2079

1"



12

H LOGOSOL

% 4525-010-2000

1x 01-00781

1 x 4525-001-0800

1x 4525-001-2217




LOGOSOL F2

% 4525-001-0010

1 x 4525-300-0010
1x 03-02782
S S S
N 4 x 03-02442

6 x M8x30

%

6x M8

s
@=)

6 x Din 137 B FZB M8

©

4525-300-0010 ;

2 x 03-02014

)

0458-395-1220

13



14

H LOGOSOL

% 4525-100-2000

4525-315-2000

4525-305-2000

4525-310-2000

Pl PSS

5(/@*1%51? ﬂ)@f&ﬂhg@&@@@g

4525-001-1120

4507-001-1205

4507-001-0300

4507-001-1095

4507-001-1090

4507-001-1145

4507-001-1105

4525-001-1170

4507-001-1190

4520-001-1130

4507-001-1080

4525-001-1040

4525-001-2040

4525-001-2055

4520-001-1045

4525-001-2045

9026-011-0002

4507-001-1100

4525-001-2110

4525-001-2065



LOGOSOL F2

4525-100-2000

W 5 x M6x20
@W 9x M6x30
W 1x M6x60
@W 36x  M8x20
@W 5x M8x30
W 1x M8x80
W 1x  M10x40

22|55y

Mo 41 x M8
W b
M 11x M6
4525-001-2070 ® O
m 1x M8
Q
@ o 1x  Ms
@)
S
.\ 1x M8
©
O\ 1x M6
©) X

4525-001-2079

— Il
i
— i

Il
i

NN

40 50 60 70 80 90 100 mm

0 10 20 30



H LOGOSOL

SKRUV/MUTTER

Definition av fastelementen pa féregaende sida.

©° =11

Passbult

Lasskruv

Kryssskruv

Sparskruv

Sexkantsmutter

Flansmutter

) - Planbricka

TILLAGGSSYMBOLER

Foljande symboler anvands som ett tillagg till bilderna

ovanfor for att beskriva detaljens utformning.

\

Z
7/

&

\\\\l Wy
ZI\ ]
Las

Lag Tensilock

NODVANDIGA VERKTYG

Verktyg ingar ej vid leverans av sagverket.

2 X

1x

1x

16

)

Forsankt

10 mm

13 mm

16 mm

19 mm

Insexskruv

Insexskruv (delgangad)

Sexkantsskruv

Sexkantsskruv (delgdngad)

Flansskruv

Flansskruv (delgdngad)

Vagnsbult

AR YL

Reservdelar

2

MATT/LANGD

Matten pa fastelementen skrivs ut som ett diametermatt
(M) ISO 68-1. Darefter foljer for skruvar ett l[angdmatt,
mattet pa skruven ar den del av skruven som forsvinner i
materialet den monteras i.

(Diameter) (Langd)

M8 X 20

O 1x 6 mm

@) 1x 5mm
o 1x 3 mm
1x



LOGOSOL F2

Skanna denna QR-kod for att se hela instruktionsvideon.

For basta visningsalternativ, se videon i YouTube -appen eller pa webbsidan.

Skanna QR-koden vid varje monteringssteg for separat video.

Nu kor vi!
Vi rekommenderar att man borjar monteringen med stocklyftarna. Dessa ar identiska och alla

ingaende delar som behdovs finns i stocklyftkartongerna.

Vi rekommenderar att lagga ut alla fastelement pa en bricka eller
liknande for att underlatta skruvletandet.

Oppna ett stocklyftpaket och pabdrja arbetet.

Anvand skyddshandskar under monteringen
da skarpa kanter kan féorekomma.

Symbol: Montering

4525-100-3000

17



18

H LOGOSOL

4525-100-2000

€
Y

@ 4x-M8

4 x-M6

2 x—M8x20

o
of”
PP 4y M6x20
Y
Vo
Y]

2 x—M8

Py 0/0:@3




LOGOSOL F2

4525-100-2000

@ @



20

H LOGOSOL

4525-100-2000

Var uppmarksam sa att inte
klinkstangens ande passerar
lyftbalkens dnde da detta
omojliggdér montering av
stockhyllan. Klinkstangen

ar normalt nagot béjd mot
tandsidan. Detta ar for att
uppna en spannpassning
mot lyftbalken.

&
®)

@W 4 X — M6x30




@ 4525-100-2000

LOGOSOL F2

21



22

1

&
@=

H LOGOSOL

@ 4525-100-2000

@W 2 x— M8x20
(v 2x-M8

/

1x

m 1x
TT—
Ly -
@W 2 x - M6x30
&G 2x-ws

1x

1 x—M8x30

1x-M8

ab

Injustering gors sist, se
sidan 40.




4525-100-2000

@

LOGOSOL F2

Observera att skruvarna behover gangas
in i stockhyllan.

23



H LOGOSOL

4525-100-2000

&
(19

N

P

1x

1 x—=M6x20

_/ %
S 7

& @E&

W §§u i\\\\\\\\\\\\\\\\\\
= iy

24



LOGOSOL F2

@ 4525-100-2000

AP 1 x-mex30
'8 1 x— M6

K
g\, 1x-M6

)

W1X—M8x80
@ 1x—M8

>
=\ B
} 1x—-M8

T g

25



H LOGOSOL

4525-100-2000

26



LOGOSOL F2

4525-100-2000

o @

27




28

H LOGOSOL

4525-100-2000

@W 4 x M8x20

@ 8)'] 4 x M8

Bra jobbat!

Upprepa nu monteringen steg 1-22 fér att montera nasta stocklyft.




4 x M8x20

LOGOSOL F2

29



30

H LOGOSOL

Bra jobbat!

For att pabodrja ndsta moment behdvs delarna
fran sdgbalkpaketen.

Oppna sagbalkpaketen.

@ 4525-010-2000



LOGOSOL F2

forekommer. For att sékerstélla att
sagsladen glider friktionsfritt 6ver
skarvarna kan balkarna behévas slipas
latt i hornen. Anvand det medféljande
sandpappret for att slipa balkens

fyra hérn pa anvisade ytor enligt
illustrationen.

4525-010-2000 0 Smaé skillnader i sdgbalkarnas matt

6ppningen uppat enligt illustrationen.
Lasmuttern ska ligga ratt i mutterfickan.
Skruven ska inte vara atdragen nar
skarvstycket fors in i balkdndarna.

0 Skarvstycket monteras i sagbalken med

Observera att det

levereras ett skarvstycke
till varje sagbalk,
vilket innebar att det

/ \ \ alltid kommer bl ett
Q‘y. \ /) / ‘@ skarvstycke 6ver vid

@)

montering.

B

@W 4 x M8x20
@ 4 x M8

31



32

H LOGOSOL

@ 4525-010-2000

PP sx  msx0
@fgx— M8

o]
\/\@0@

T




@ 4525-010-2000

LOGOSOL F2

33



H LOGOSOL

4525-010-2000

&
()

— 8x —— M8x20

_ 2X

g1060s0]))

H

34



a

Observera att vid montering av férlangningar sa kan
vissa delar bli 6ver och inte behéva anvandas.

Bra jobbat!

Nu ar det dags att montera ihop sagsladen.

Oppna sladpaket.

4525-001-0010

LOGOSOL F2

35



36

H LOGOSOL

@ 4525-001-0010

MONTERING: SAGSLADE

@W _6x — MB8x30

@*6X7M8

—6>< — M8

i
Y

=
@

Montering av glidlister
A. For avtagbar sagslade.

4—— Sagsvardets riktning

T
-
J J

B. Sdgslade utrustad med vev och
toppstyrning.

4—— Sagsvardets riktning

—
-
—J J

0 Glidlisterna maste
monteras enligt
illustration B nar
sagsladen ar utrustad

med vev och
toppstyrning.



LOGOSOL F2

4525-001-0010

Sagsladen kan i efterhand uppgraderas med avvibrerad enkel vevdrivning och en svardstoppstyrning. Detta ger
bekvamare framdrivning som skonar skarutrustningen och ger battre mattnoggranhet i breda sagsnitt.

37



H LOGOSOL

MONTERING: MOTORSAG

Lossa motorsagens tva svardsmuttrar
och avldgsna svardskapan.

Avlagsna barkstdéden men lat
skruvarna sitta kvar.

Montera tillbaka svardskapan men byt
ut svardsmuttrarna mot solomuttrar.

C Endast CE-markta
motorsagar med tva
svardsmuttrar far

anvandas i kombination
med LOGOSOL F2.

Passa in solomuttrarna i sladens spar.

)@\ Drag fast sagen med motorsagens

T svardsmuttrar pa undersidan.
‘a

For in sladen pa sagbalken med
svardet i riktning mot stockhyllorna.

Hall alltid i sdgen nar den
ar pa sagbalken.

Lamna aldrig sagen pa sag-
balken nar den ar igang.

0




UPPSTALLNING

Nar sagverket stalls direkt pa mark
maste marken vara sa fast och plan att
du beddmer att man skulle kunna kéra
med en vanlig personbil pa den.

0

Fast en planka under varje stocklyft.
Plankorna ska vara minst 28x145 mm,
minst 1,5 m langa och av god kvalité.

Plankorna ska sticka minst
0,5 m ut fran langa benen.

LOGOSOL F2 far inte luta mer
& an 5 grader i nagon riktning.

Exempel pa stockbord fér langvarig
uppstéllning. Stocktrappor av stal
finns som tillbehér till LOGOSOL F2.

Tipprisk. LOGOSOL F2 far
inte anvandas utan att
fotterna fasts i underlaget
eller plankor.

Risk for att sdgaggregatet
glider av balken.

N&ar LOGOSOL F2 bultas
fast i betong, asfalt eller
liknande stumt underlag
b6r en gummiduk laggas
under varje fot for att

=~

LOGOSOL F2

forhindra vibrationsskador
pa sagverket.

Fixera stockarna med kilar
eller rejdla spannband.

Exempel pa tillfélligt stockbord.

39



40

H LOGOSOL

JUSTERING: STOCKLYFT

Kontrollera att stockhyllan
gar sa latt i klinkboxen att
den faller ned av sin egen
tyngd nar hyllan vevas ned.
Om sa ej ar fallet:

o Stall stockhyllan i sitt
Oversta lage. Las med
klinkan.

e Lossa klinkboxens fyra
skruvar och stall den rakt i
forhallande till lyftbalken.
Dra at.

o Stall stockhyllan i
bottenlaget. Lossa
stockhyllans plastlist sa

att den anpassar sig till
stockanhallets spar. Dra at.

Kontrollera stockhyllans hojd.

Stall sdgaggregatet med

svardet mitt dver stockhyllan.

For upp stockhyllan till det
hack som ar narmast 2
tum (52 mm) fran svardets
undersida.

Justera med bulten och
kontramuttern i anden pa
klinkstangen tills mattet ar 2
tum (52 mm) till svérdet. Om
justeringen i klinkstangen
inte racker till, flytta klinkan
ett steg upp, eller ned och
justera pd nytt. Las med
kontramuttern.

Skalans visare: Lossa de
tva skruvarna som haller
visaren och plastlisten pa
stockhyllan. Stall skalans
bada visare pa 2 tum (52
mm).

0

Smérj lyftbalkens glidytor
och stockanhallets spar
med siliconspray (9999-
000-5110) eller Superflo
(9999-000-5115).



JUSTERING: SAGBALK

LOGOSOL F2

Kontrollera sagbalkens rakhet. Kika vid ett av balkens ¢vre horn, langs efter balken, sa kan man latt se dess krokning. Du
kan dven spanna en lina langs balken. Lagg ett mynt under linan i balkens andar sa att du far en spalt mellan linan och

balken.

Dra forst at de nedre skruvférbanden dar
@ balkstagen sitter i stagplatarna i langa benet.

Titta langs sagbalken och tryck den rak

samtidigt som du drar at skruvarna i de dvre

@ férbanden.

JUSTERING: SAGSVARD

Svardfastets rakhet kan variera pa olika
motorsagar.

Endast en justering av varje svard ska vara
nodvandig forutsatt att inte svardet bryts krokigt
under sagningen.

Om du marker att du ater maste justera svardet
at samma hall nar du vander pa svardet kan
detta tyda pa att svardsfastet inte ar rakt.

Detta kompenseras med att en eller flera tunna
justerplatar, s.k. schims laggs mellan glidlisterna
och sladens bottenplatta.

Du kan anvanda tunn plat fran en aluminiumburk
for kolsyrad dryck.

41



42

H LOGOSOL

JUSTERING: SAGSLADE

Justera sagsladen for perfekt passning pa sagbalken. Smorj sagbalk och glidlister regelbundet med silikonspray.

Kldm ihop glidlisterna for att justera glappet
mot sagbalken i vertikalplanet.

A{ WA
FOO v i = & v
’Qo o

Justera de framre glidlisterna in eller ut i tre fasta
@ steg for att minimera glappet mot sagbalken

i horisontalplanet.

Sladen ska glappa nagot i
denna riktning.

<= /)=
U
- |//=p



SKARUTRUSTNING

LOGOSOLs klyvkedja ger snabb langdsagning med tunt
skar. Men den ar kansligare an vanliga kedjor. Om du
haller skarutrustningen i trim far du ratt matt pa virket,
sagningen gar fortare och skarutrustningen haller langre.

Slipa innan kedjan blir slo

Nar skarpan pa kedjan borjar avta marker du det

genom att skarhastigheten minskar, svardet blir hett och
frammatningen gar tyngre. Avbryt omedelbart sagningen!
Egentligen ar det da redan for sent att slipa. Sagning med
sl6 kedja utsatter skarutrustningen for stora pafrestningar.
Slipa darfor innan kedjan blir slo!

Undvik kedjebrott

Sagar man fér lange med sl6 kedja kan kedjan ga av.
Kedjan brister da under skartanden och du ser att
materialet ar nedslitet dar.

Om daremot drivlanken brustit kan det bero pa att kedja
och drev inte trivts ihop. Bast ar det om du vaxelkor 5
kedjor pa ett kedjedrev. Nar kedjorna ar slut byter du hela
uppsattningen. En helt ny kedja pa ett nedslitet drev kan
ga av redan under de forsta minuterna.

Det ar olampligt att kéra bade en vanlig 1,6 mm kapkedja
och 1,3 mm klyvkedja pd samma drev.

Svardet kan dra snett

Om kedjan blivit skadad pa ena sidan eller filad ojamnt
kan den styra fel. Svardet pressas uppat eller nedat och
"spratter till” nar det gar ut ur stocken. Kedjan noter da
mer pa ena svardsbommen och om man fortsatter sdga
slits svardet snett. Aven om du byter kedja kan alltsd ett
snedslitet svard styra fel och dessutom kan den nya kedjan
ocksa slitas sned.

Ett snedslitet svard kan repareras. Fila svardsbommarna
jamnhoga t.ex. med en kantfil (art.nr: 9999-000-0450)
eller LOGOSOLs elektriska svardslip (7804-000-0005)

En annan vanligare anledning till att svardet drar snett

ar att det ar utslitet sa att drivlanken bottnar i sparet pa
svardet och kedjan forlorar sitt stod fran svardsbommarna.
Detta syns pa kedjan genom att spetsen pa drivlanken blir
sliten.

Basta kedjeoljan
For att kedjeoljan ska fungera bra ska den vara seg och

LOGOSOL F2

tradig. Oljan ska ge langa tradar om man lagger en
droppe mellan tummen och pekfingret och sedan éppnar
fingrarna. Vi rekommenderar LOGOSOLs sagverkskedjeolja
med artikelnr. enligt nedan:

1 liter, art. nr: 0718-000-1001
10 liter, art. nr :0718-000-1010

Handboken om din skarutrustning

LOGOSOL har en egen skrift som vi haller uppdaterad
efter de senaste produktnyheternas tekniska specifikation.
Den heter “Handboken om din skarutrustning” och finns
att ladda ner gratis fran var webbplats, och du kan &ven
bestalla den i tryckt form.

43



44

H LOGOSOL

SAGNING: STEG FOR STEG

1.1 Se till att stockhyllorna vilar pa
benen, rulla sedan upp stocken pa
stockhyllorna.

1.2 Spann fast stocken med
stockhallarna.

1.3 Koppla in klinkan med
klinkstangen.

1.4 Hoj stocken sa att en lamplig
bake kommer att sdgas av. Normalt

for att snittet ska komma parallellt
med kdrnan.

1.5 Spéann fast stocken sa att stocken
inte kan rotera. Detta bor goras fore
samtliga skar.

1.6 Saga av en bake.

saga ut ytterligare en planka som blir

2"-planka).

2.1 Saga och rotera sedan stocken
180 grader.

2.2 P4 en liten stock stélls nu
blocktjockleken in, t.ex. 6”. Hyllorna
star pa samma hojd. Pa storre
stockar staller man hyllorna pa t.ex.
7 1/4", eller 8 1/4” om man vill
saga ut en 1”- eller 2”-planka innan
blocktjockleken sdgas ut.

2.3 Saga av baken och
eventuell okantad planka.

3.1 Rotera upp blocket 90 grader.
Spann fast. Stall in sa att en lamplig

stallas nagot hogre &n rotandan.

3.2 Hoj bada hyllorna lika mycket,
fortfarande pa olika hojd och saga ut
plank och brador tills ca 4” (10 cm)

for att kompensera for sagsnittet.

4.1 Rotera blocket 180 grader och

hojs toppandan av stocken 1/4 " eller
172" (ett eller tva klick) Over roténdan

1.7 P& storre stockar hojer man for att

okantad (t.ex. 2 1/4", nio klick, for en

bake sdgas av. Nu ska toppandan ater

aterstar av blocket. Kom ihdg att alltid
lagga pad 1/4" pa dnskad bradtjocklek

stall bada hyllorna pa samma hojd.
Om en 1" brada och en 2" planka
ska sagas ut pa slutet staller du bada
hyllorna pa 3 1/4" 2"+1/4"+1").

4.2 Saga av sista baken.
Hoj 1 1/4”. Sdga ut 1”-bradan.

4.3 Kvar har du nu en 2"-planka.

5 Stall upp okantade brador pa
hoégkant. Spann fast dem och kanta
dem.

Anpassa som vanligt stockhyllornas
hojd ndr du har en barksida nedat
och stall dem pa samma hoéjd nar du
vant bradorna och har en sagad yta
nedat.



SAGNING: TIPS

I borjan kan det vara bra att
rita upp vad man vill sdga ut i Y 4
stockens andar. Rita med en
grov spritpenna sa far linjen
motsvara sagskaret.

Tank pa att:
e Toppandans stockhylla

stalls hogre &n rotdndas
nar stocken ligger pa osagad yta.

e Hyllorna stalls pa samma hojd nar en sagad yta ligger
nedat.

e Kompensera for sagsparet (1 klick pa 1/4") nar
bradan sdgas ut ovanfor svardet.

e Kompensera inte for sdgsparet nar bradan sagas ut
under svardet.

e  Sista bradan far inte vara tunnare an 2".

e  Setill sa att du inte sdgar i stockhallarna.

Genomsagning
Ibland kan det vara battre

att skiva upp hela stocken i
okantade brador. P4 det sattet DI NN\
W

kan man fa ut lite mer av varje ",,, \AARE |
stock. Priset ar dock att det BTIIEZ=\\\WNWA

tar lite langre tid. Med fint lﬂﬂ(((((())mm“l

. i [ TN\l
snickarvirke kan det vara bra att giaw 777/ 0P

P

. —— N

kanta pa endast en sida innan
det torkas. Sista kantningen gors A S——— 4
forst nar man vet vad biten ska
anvandas till. Allt for att kunna
utnyttja sa mycket som mojligt
av virket.
Nar du ska skiva upp en stock ar
det bra om du forst sagar av en
tunn bake och
sedan
vander
den nedat sa att
stocken
vilar pa en
plan yta pa
atminstone
en av stockhyllorna.
Detta forhindrar att

LOGOSOL F2

stocken ror sig mellan skédren och du kommer att fa fina
jamntjocka brador.

Vand stocken nar du narmar dig centrum.
Rakna ut vilken hojd du sedan
ska borja saga pa.

Kom ihag att kompensera med

1/4" for varje sagsnitt. =SS
o5 7 i § &k
M2 Z | ZIEISININN
. JHER
Kvartersagning W7 R
Fi irke fa LTI L
kmast VH; e algdtéoorgcdu T Eg
vartersagar. Du far da § g 7774
optimal fiberriktning i alla ‘q NHEE FV
brador vilket ar en stor fordel ii =

vid t.ex. mobelsnickerier.
Nackdelen &r att det tar tid,

att det ar svart, och att du far
flera olika bredder pa virket.
Kvartersagning bér inte goras pa
allt for sma stockar.

Borja med att klyva stocken i
mitten, darefter staller du upp
halvorna och klyver dessa i mitten sa att du far "kvartar”.

Nar du sdgar ut bradorna vander du biten mellan varje
skar. Ibland kan det vara lattare att sdga underifran. D3
kan du behalla samma hojd pa stockhyllorna hela tiden.

Verkar det svart?

Vi dr manga har pa LOGOSOL som har lang erfarenhet
av sagning. Om du som nybliven logosolare har fragor ar
du varmt valkommen att ringa oss. Vi blir glada om vi far
tillfélle att ge dig nagra goda rad.

45



46

H LOGOSOL

FELSOKNING

Orsak till felaktiga matt
vid sagning med LOGOSOL F2

A. Sagverket ej korrekt injusterat eller felaktigt
uppstallt.

B. Skarutrustningen fungerar inte som den ska.
C. Spanningar i virket.

A. Kontroll av sagverket

1. Kontrollera att sagverkets alla fyra ben star stadigt och
att fotterna inte sjunker ned nar sagverket belastas med
en tung stock.

2. Syfta over stockhyllor och kontrollera att sagverket inte
ar skevt. Gor kontroller bade med belastat och obelastat
sagverk.

3. Kontrollera mycket noga med en vinkelhake att
sagbalken ligger an mot de ldanga benen i exakt 90° vinkel.
Redan sma avvikelser leder till fel i sdgningen.

4. Stall in avstand mellan stockhylla och svard sa att
avstandet ar exakt lika stort mellan svardet och bada
stockhyllorna samt att svard och stockhylla ar helt
parallella.

5. Kontrollera att sdgbalken ar helt rak genom att titta
langs balken eller genom att spanna en lina dver balken
och anvanda spikar eller dylikt som distanser mellan
sagbalk och lina.

Om stédben anvands till balken ar det mycket viktigt
att dessa star pa stumt underlag, exempelvis en pale
nedslagen i marken.

Aven fabriksnya sagsvard kan vara latt bojda. Detta
upptacks om parallelliteten med stockhyllan andras nar
man vander pa svardet. Ett bojt svard riktas enklast genom
att det pressas uppat eller nedat nar sagen sitter pa
sagverket (sid. 41).

6. Kontrollera att svardet inte lutar uppat eller nedat i
forhallande till sdgriktningen genom att lagga en c:a 1,5
m lang rak ribba pa sagsvardet (utan sagkedja). Syfta
sedan 6ver ribban. Den maste vara parallell med balken.
Om ribban lutar mer &n 5 mm framat eller bakat kan detta
inverka negativt pa sagningen. Problemet med att svardet
lutar i forhallande till sdgriktningen férekommer oftast
bara nar motorsagar av andra fabrikat an Stihl anvénds
och atgardas genom att man lagger brickor mellan
sladplat och sladlist.

7. Kontroll av sagverkets installning kan géras genom att
en bred planka med maximal langd laggs pa stockhyllorna

fér kantning. Saga forst bort en %" ribba fran ena sidan
av bradan. Vand sedan plankan, stéll in bada stockhyllorna
pa samma hojd och sdga bort %4 ”. Mat noga plankans
bredd. Om inte plankan ér lika bred langs hela sin langd
beror det pa att stockhyllorna inte ar exakt ratt instéllda
eller pa att sagbalken inte ar rak.

B. Kontroll av skarutrustningen

Sagsvardet far inte skara snett uppat eller nedat vid
sagning. Tydligast marks fel pa skarutrustningen nar
svardet gar ut ur stocken. Om svardet inte “flyter” ut ur
stocken utan istéllet spanner uppat eller nedat uppstar
problem. Det kan da vara nagot fel pa svardet eller kedjan.

Orsaker till fel pa skarutrustningen:
1. En vanlig orsak till problem vid sagning ar att sagning
sker med oskarp kedja.

2. Kedjan kan vara skadad pa ena sidan, exempelvis av
metallforemal i virket. Kedjan skar da fortfarande men
stravar uppat eller nedat.

3. Kedjan ar felaktigt filad. Skartanderna pa ena sidan kan
vara mindre nedfilade &n pa den andra. Forsok att ha en
sa lika arbetsstéllning som majligt, nar hoger och vanster
sida av kedjan filas, sa far du ett jamnare resultat. Fel pa
enstaka skartander eller att nagra tander helt saknas t.ex.
efter spiksdgning paverkar normalt inte kedjans funktion
markbart.

4. Nar precisionen minskar efter en tids problemfri sagning
ar det nastan alltid slitage pa svardet som &r orsaken.

5. Om det blir ett grovt vdgmonster, se handboken om
din skarutrustning. Finns for gratis nedladdning pa var
webbplats.

Om svérdet sitter snett

Det forekommer motorsagar dér svardsfastet inte ar
plant, sa att svardet sitter “vridet”. Rengor svardsfastet.
Lagg ett ca 1 m lang stav tvars Gver svardet (utan kedja)
och kontrollera mot sagbalken. Om svardet sitter vridet,
schimsa mellan sladplaten och glidlisterna tills att staven
Over svardet och sagbalken ar parallella. Spanningar i
virket kan ibland ge upphouv till liknande symptom som fel
i skarutrustningen.

C. Spanningar i virket

Sagverket kan bara saga rakt. Om virket kroker sig under
sagning gar precisionen forlorad. Spanningar kan ibland
ge upphov till stora variationer i matt. Lovtrad har ofta
stdrre spanningar an barrtrad. Men dven i barrtrad kan
spanningarna vara besvarande. Exempelvis kan trad som
vuxit i starkt lutande terrang ha stora spanningar. | sddana



fall kan ett helt parti vara svarsagat.

Spanningar kan ocksa uppsta nar timret lagras. Om bark
och ytskikt borjar torka drar hela ytskiktet ihop sig. Nar
man sagar bort ena sidan av stocken bojs den darfor ofta
nagot.

Det ar enkelt att upptacka spanningar i virket som ger
upphov till mattfel. Varje gdng man drar tillbaka sagen kan
man avldsa vad som hander med stocken. Sa lange svardet
ligger nara over den nysagade ytan har stocken inte bojt
sig, men ndr det bildas mellanrum mellan svard och sdgad
yta, eller nar svardet pressas uppat nar sagen dras tillbaka,
ar det dags att bestamma hur nésta skar ska laggas for att
minska effekter av spanningarna.

Blocket ofta har en tendens att boja sig nedat i andarna
nar man sagar det uppifran. Speciellt om timret har
rotsvallning bidrar tyngden av stockandan till att dra ner
blocket. Det &r darfor oftast klokt att vanda blocket nar
man passerat margen och saga bort resten av stocken fran
andra hallet.

Om du anda vill sdga stockar med stora spanningar kan
det vara battre att anvanda motorsag och en Timmerjigg
(4900-000-1000) for att skiva upp blocket. Denna foljer
den tidigare sagytan och far darmed béttre precision om
blocket bojer sig.

Nagra tips for att undvika effekter av
spanningar i virket

1. Kapa virke med spanningar i sa korta langder som
mojligt. Om man reducerar virkeslangden till ca 2,5 m blir
sagprecisionen hog dven om det finns stora spanningar i
virket.

2. Bearbeta stocken successivt fran alla sidor.

3. For att fa perfekt matt pa sista plankan kan du saga

de sista snittet med ett nysdgat block som underlag. Ett
annat satt ar att utnyttja speciella tillbehor till sagverket
for att stodja dndarna pa blocket. Om en stor del av det
virke som sdgas ar 6ver 3,5 m ar det basta alternativet att
forlanga sagverket med 1 eller 2 m med en extra stocklyft.

LOGOSOL F2

47



48

H LOGOSOL

PRECISION

Precision pa sagverkets
komponenter

Sagverket ar uppbyggt av extruderad aluminiumprofil. Det
ligger materialets natur att det kan avvika nagot i vinklar
och planhet. Vi har vid konstruktionen tagit hansyn till
detta sa att eventuella avvikelser inte far ndgon betydelse
for sagverkets funktion.

Ett stalle dar minsta avvikelse syns tydligt ar vid sdgbalkens
skarvar. Det har visat sig att det ar mycket svart att

gora ett sa brett kap i exakt vinkel. En sagklinga ar helt
enkelt inte mer exakt an +/- ett par tiondels grader vilket
resulterar i synliga avvikelser. Dessa avvikelser har dock
ingen betydelse forutsatt att du inte pressar ihop glipan.
For ihop balkdelarna utan vald. Skarvbeslaget riktar och
fixerar balksektionerna i forhallande till varandra.

Pa sagverket vill vi ha en sa exakt passning i stocklyftarnas
glidlister som mojligt. Plast ar mjukt och svart att bearbeta.
Det kan resultera i att stockhyllorna gar tungt. Ta i sa

fall ett fint sandpapper och putsa pa plasten tills att
stockhyllorna I6per latt. Ofta noter dock plasten till sig
sjalv efter nagra dagars anvandning. (Innan du slipar, 18s
avsnittet om justering av stockhyllan pa sid. 40).

Krav pa sagprecision

Vi menar att man med ett kedjesdgverk uppnar lika bra,
eller battre, resultat som man kan uppnd med andra
smaskaliga sagmetoder. Ordkneliga ar de kunder som
havdar att de aldrig haft sa bra virke som det de sagat
sjalva. Sjalvklart moter vi ocksa kunder som énskar att
de kunde forbattra precisionen. Vid det har laget vet vi
att variationer i sagresultatet har manga férklaringar.
Ravaran har stor betydelse. Att sdga bra virke ur korta
kraftiga stockar ar betydligt enklare &n att fa hog precision
i ldngt och klent timmer. Spanningar pa grund av lagring
eller vaxtplats kan stalla till med problem. Vissa tradslag
erbjuder storre svarigheter an andra o.s.v.

Kraven pa precision varierar ocksa. Ett resultat som ar mer
an tillrackligt for den som sagar virke till rustika bryggor i
skargarden racker kanske inte till fér den som sagar virke
som direkt anvands till byggnationer utan att férst hyvlas.

Om du som sagverksagare har gatt igenom de olika

stegen for injustering av sdgverket, kontrollerat
skarutrustning och beaktat effekterna av spanningar i
virket men &nda inte nar det sagresultat som du férvantat
dig, vill vi att du tar kontakt med oss pa LOGOSOL.



TORKNING AV VIRKET

Nar virket ar sdgat ska det torkas. Gors inte detta pa ratt
satt finns risk for att det skadas av svampangrepp.

Basta arstiden for torkning utomhus ar varen. Den relativa
fuktigheten i luften ar mycket lag vilket gor att virket
torkar pa nagra veckor.

Kapa till underlag av samma bredd som du vill stapla,
garna lite kraftiga bitar t.ex. 5”5 for att fa upp virket fran
marken, som ska vara torr, plan och fri fran vaxtlighet.
Lagg ut underlagen med hdgst 1 m mellanrum och vég
noggrant in dem sa att de ligger plant.

Kapa till stro, d.v.s jamntjocka, torra ribbor av 1x1"” eller
1x2" i samma langd som underlagen (Material till dessa
kan du fa ut genom att ta ett extra skar nar du kantar
dina brador).

Lagg forsta lagret av brador pa underlaget. Bradorna
ska vara av samma tjocklek och placeras med nagra
centimeters mellanrum. Lagg sedan ett stré mitt dver
varje underlag innan néasta lager laggs. Det ar viktigt att
stroribborna ligger exakt mitt dver varandra nar stapeln
vaxer pa hojden for att bradorna inte ska bojas.

Ju hogre du staplar desto béattre tryck far du pa bradorna.

Overst kan du ldgga ett tak av t.ex plast, plét eller masonit
for att skydda mot regn, men 13t sidorna vara 6ppna. Lagg
upp en tyngd pa taket sa att dven det dversta lagret ligger
i press.

LOGOSOL har &ven elektriska
virkestorkar tér beredning av
fint snickerivirke.

LOGOSOL F2

Om virket ska anvandas till finare snickerier bor det
forvaras i uppvarmd lokal ytterligare 3-4 veckor (langre for
grovre dimensioner) eller torkas i en virkestork for att fa
perfekt resultat.

Vissa konstruktioner kan byggas av otorkat virke men

da maste du ténka pa att det kommer att krympa ca 5

% pa bredden och haéjden. Virket krymper dven ca 0,3
% pa langden, men detta kan du oftast bortse fran. For
att undvika rotskador bor du inte bygga in ratt virke dar
luften har svart att cirkulera. Ytterligare ett tips: Du bor
inte sla tva spikar bredvid varandra, dd kommer ndmligen
bradan troligen att spricka i mitten nar den torkar. Sla in
en spik, 13t virket torka och sld sedan in den andra.

Ett exempel nar man bor bygga med ratt virke ar vid
timring. Det &r da en fordel att vaggen blir tung och att
stockarna fortfarande ar formbara for att de ska pressas in
i varandra.

49



50

H LOGOSOL

TILLBEHOR

Till LOGOSOL F2 finns en mangd tillbehér som underlattar ditt arbete med sagverket. Se var webbplats for aktuella

tillbehor och priser.

Forlangningar

LOGOSOL F2 ar uppbyggt i sektioner om 1 meter och kan i grundutférandet monteras ihop som ett 3 meter langt
sagverk med 1 meter mellan stockhyllorna, vilket passar bra for kortare bitar, eller som 4 meter langt med 2 meter mellan
stockhyllorna for lite langre virke. Det ar enkelt att bygga vidare hur langt du vill med sagbalkar och stocklyftar efter
behov. Om du vill sdga langt kan du bygga pa med ytterligare en stocklyft och en 1 m balk. Hur langt som helst.

—_— —_—
| - _. I
L] L]

—_—

1,0 m férlangning

Tva st 0,5 m balksektioner ger en
saglangd pa 5 m.
4525-555-0001

1,0 m forlangning

En st 1,0 m balksektion med extra
stocklyft ger en saglangd pa 5
meter. Har far du dven mojlighet
att sdga korta bitar utan att
bygga om sagverket.

4525-555-0002

2,0 m forlangning

Tva st 1,0 m balksektioner med
extra stocklyft ger en saglangd pa
6 meter.

4525-555-0003

|
<

<"

Rundsagningstillsats

Riktigt kul tilbehor! Sdga egna stolpar med upp till16
sidor. Bada raka och koniska.

9999-000-1100



LOGOSOL F2

51



C€

Forsakran om
overensstammelse

Enligt direktiv 2006/42/EG, Bilaga 2A
Logosol AB

Fiskaregatan 2

871 33 Harndsand

forsakrar harmed att Logosol F2+

ar tillverkad i 6verensstammelse med:
Maskindirektivet 2006/42/EG

samt ar tillverkad i Gverensstammelse medféljande
harmoniserade standarder:

ENISO 12100:2010

Fredrik Forssberg, VD, ar ansvarig for tekniskt underlag.
Harnoésand 2022-12-16

A

%_ , .

Fredrik Forssberg /
VD

HLOGOSOL

Fiskaregatan 2, 871 33 Harnosand
0611-182 85 | info@logosol.se | www.logosol.se



